

Geschäftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern

– Amtsjahr 2021/2022

Vom Grossen Stadtrat genehmigt am 27. Oktober 2022

Inhaltsverzeichnis

1	Jahresrückblick der Präsidentin des Amtsjahres 2021/2022	3
2	Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern	4
3	Ratspräsidium und Stimmzähler	4
4	Sitzungen	5
5	Behandelte Geschäfte 2021/2022	5
5.1	Geschäfte (Stand 31. August 2022)	5
5.2	Im Amtsjahr 2021/2022 behandelte Geschäfte	6
5.2.1	Vorlagen mit Referendum	6
5.2.2	Vorlagen in der Kompetenz des Rates	10
5.2.3	Berichte	11
5.2.4	Motionen	12
5.2.5	Postulate	14
5.2.6	Interpellationen	19
5.2.7	Schriftliche Anfragen	22
5.2.8	Beschlussanträge	22
5.2.9	Bevölkerungsanträge	22
5.2.10	Wahlen	23
5.2.11	Diverses/Petitionen	23
6	Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2022/2023 übertragen werden	24
6.1	Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten	24
6.2	Vorlagen in der Kompetenz des Rates	24
6.3	Berichte	25
6.4	Motionen	25
6.5	Postulate	25
6.6	Interpellationen	27
6.7	Schriftliche Anfragen	27
6.8	Beschlussanträge	27
6.9	Bevölkerungsanträge	28
6.10	Wahlen	28
6.11	Diverses/Petitionen	28

1 Jahresrückblick der Präsidentin des Amtsjahres 2021/2022

Das Amtsjahr 2021/2022 war überschattet von zwei globalen Krisen. Zum einen dominierte die Covid-19-Pandemie unser Leben. Uns beschäftigten die Überlastung des Gesundheitssystems und die wirtschaftlichen und sozialen Auswirkungen der Coronamassnahmen. Physisch spürten wir es, da wir während des gesamten Jahres extra muros im Kantonsratssaal tagten, wo wir zur Vermeidung einer Ansteckung die notwendige Distanz untereinander einhalten konnten. In der ersten Hälfte des Ratsjahres galt Maskenpflicht, dann Zertifikatspflicht. Ab April 2022 wurden alle Coronamassnahmen aufgehoben. Persönlich hoffe ich sehr, dass wir bald wieder in «unseren» Ratssaal zurückkehren können.

Zum anderen schockierte der Einmarsch der russischen Armee in die Ukraine. Seit Februar 2022 herrscht Krieg in Europa. Hunderttausende Menschen mussten aus ihrer Heimat fliehen. Viele Luzernerinnen und Luzerner haben spontan und unbürokratisch geholfen, sei es mit Direkthilfe in die Ukraine oder mit der Aufnahme von Flüchtlingen. Der Krieg hat weitreichende Auswirkungen bis zu uns, so z.B. auf die Energieversorgung oder auch auf die Gefahr einer nuklearen Katastrophe.

Debattiert haben wir im Grossen Stadtrat von Luzern selbstverständlich auch – und zwar sehr intensiv. Das grösste und wichtigste Geschäft war die Energie- und Klimastrategie. Aus der Optik städtischer Aussenpolitik war bestimmt der Wiedereintritt der Stadt in den VLG ein Meilenstein. Daneben haben wir auch grössere Investitionen beschlossen, u.a. in die Schulanlage Littau Dorf, die Sanierungen der Bahnhofstrasse, Lindenstrasse, Spitalstrasse oder Bergstrasse. Wichtig war auch der Beschluss über die BZO-Revision Littau. Weniger auf den ersten Blick sichtbar sind die beschlossenen Kredite für die Entwässerung der Stadt oder den Bau von Rückhaltebecken. Schon fast beiläufig haben wir das neue Budget beschlossen und die Rechnung mit einem Rekordüberschuss genehmigt.

Langjährige Ratsmitglieder haben unseren Rat verlassen. Dabei möchte ich insbesondere Agnes Keller (Mitte), Nico van der Heiden (SP) und Fabian Reinhard (FDP) erwähnen. Brigitte Gisler, unsere Ratsweibelin, hat nach zehn Jahren gekündigt und ich musste sie ebenfalls verabschieden. Herzlichen Dank allen, die sich mit so viel Energie und Herzblut für unsere Stadt und unsere Demokratie eingesetzt haben.

Der traditionelle Ratsausflug, welcher wegen Corona um ein Jahr verschoben werden musste, konnten wir im Juli 2022 mit einer Reise nach Murbach (F) nachholen. Bei schönem Sommerwetter besuchten wir die Abtei in Murbach und die kleine Stadt Guebwiller. Endlich hatten wir Zeit und Gelegenheit, uns gegenseitig auch über die Parteigrenzen hinweg besser kennenzulernen. Eine Investition, die sich hoffentlich schon bald in einer etwas grösseren politischen Kompromissbereitschaft niederschlagen wird.

Als Vizedirektorin des «MAZ – Die Schweizer Journalistenschule» war es mir ein Anliegen, während meines Amtsjahres das Verständnis zwischen Politik und Journalismus – unsere vierte Gewalt – zu verbessern. Über das Jahr verteilt lud ich Gäste für ein Input-Referat ein. So kamen Christian Dorer, Chefredaktor der Blick-Gruppe, Flurina Valsecchi, Chefredaktorin des «Boten der Urschweiz» und Franz Egle, Mitinhaber der PR-Beratungsfirma Dynamics Group. Sie berichteten über ihre Arbeit, über ihr Handwerk und gaben Einblicke, wie sie Themen gewichten und auswählen.

Am 2. September 2021 wurde ich zur Ratspräsidentin gewählt. Während meines Amtsjahres führte ich den Rat durch zwölf Sitzungen. Wir konnten alle Geschäfte durchdiskutieren und ich darf den Rat ohne Pendenzen übergeben. Die Diskussionskultur war gut, teils lebhaft und manchmal auch hitzig. Insbesondere das Thema Parkplätze bewegte immer wieder die Gemüter.

Leider waren die Abstimmungsergebnisse oft genau entlang der Parteigrenzen. Ich hatte wiederholt das Gefühl, dass alle Ratsmitglieder mit den Fraktionsbeschlüssen in den Rat kamen und dann nicht mehr davon abweichen, egal welche Argumente, sei es von anderen Fraktionen oder vom Stadtrat, eingebracht worden sind. Dies ist eine neuere Entwicklung, deren Ursache ich nicht kenne. Liegt es eventuell am

Ratssaal? An der Pandemie? Am Fakt, dass nun alle während der Debatte am PC arbeiten? An den neuen Kräfteverhältnissen?

Ich wechsele nun wieder zurück in die Reihen der Parlamentarierinnen und Parlamentarier und freue mich, wieder mitdebattieren zu können. Ich danke allen, die mich in diesem Jahr unterstützt haben. Ein besonderer Dank geht an die Stadtkanzlei für die grosse Unterstützung wie auch an meine Fraktion, die vieles von meiner üblichen Fraktionsarbeit übernommen hat. Das Ratspräsidium ist mir eine Ehre gewesen. Ich habe es sehr gerne gemacht. Nochmals herzlichen Dank fürs Vertrauen.

Sonja Döbeli Stirnemann,
Präsidentin des Grossen Stadtrates im Amtsjahr 2021/2022

2 Geschäftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern

Die Geschäftsleitung setzte sich im Berichtsjahr wie folgt zusammen:

	Funktion	Fraktion
Sonja Döbeli Stirnemann	Ratspräsidentin	FDP
Christian Hochstrasser	Ratsvizepräsident Fraktionschef (bis 30. Juni 2022)	G/JG
Simon Roth	Fraktionschef	SP
Barbara Irniger	Co-Fraktionschefin (ab 1. Juli 2022)	G/JG
Jona Studhalter	Co-Fraktionschef (ab 1. Juli 2022)	
Mirjam Fries	Fraktionschefin	Mitte
Marco Baumann	Fraktionschef	FDP
Stefan Sägesser	Fraktionschef (bis 31. Dezember 2021)	GLP
Christina Lütolf-Aecherli	Fraktionschefin (ab 1. Januar 2022)	
Thomas Gfeller	Fraktionschef	SVP
Mit beratender Stimme:		
Michèle Bucher	Stadtschreiberin	
Daniel Egli	Stadtschreiberin-Stv.	
Brigitte Gisler	Leiterin Sekretariat Grosser Stadtrat (bis 10. Juni 2022)	
Michèle Christen	Leiterin Sekretariat Grosser Stadtrat a. i. (ab 11. Juni 2022)	

3 Ratspräsidium und Stimmenzähler

	Funktion
Sonja Döbeli Stirnemann, FDP	Ratspräsidentin
Christian Hochstrasser, G/JG	Ratsvizepräsident
Adrian Albisser, SP	Stimmenzähler
Daniel Lütolf, GLP	
Roger Sonderegger, Mitte	Stimmenzähler-Stv.
Simon Roth, SP	

4 Sitzungen

Im Berichtsjahr hat sich der Grosse Stadtrat zu 13 Ratssitzungen getroffen (davon 9 Ganztagesitzungen). Es haben insgesamt 40 (12) Kommissions- und Geschäftsleitungssitzungen stattgefunden.

Gremium	2022/21	2021/20	2019/20
Grosser Stadtrat	13 (9)	13 (10)	13 (12)
Geschäftsleitung	3	6	9
Geschäftsprüfungskommission	10 (4)	11 (3)	9 (2)
Baukommission	12 (8)	11 (5)	8 (3)
Bildungskommission	8	10	6 (1)
Sozialkommission	7	10	4

5 Behandelte Geschäfte 2021/2022

5.1 Geschäfte (Stand 31. August 2022)

	Übertrag 31.08.2021	Eingänge 2021/2022	Total	erledigt	unerledigt
Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten (inkl. Vorlagen, deren Referendumsfrist unbenützt abgelaufen ist)	10	33 (28)	43	34 (27)	9
Vorlagen in der Kompetenz des Rates	3	7 (12)	10	10 (10)	0
Berichte	0	2 (3)	2	2 (3)	0
Motionen	19	8 (27)	27	21 (15)	6
Postulate	22	36 (57)	58	43 (79)	15
Interpellationen	17	20 (34)	37	32 (30)	5
Schriftliche Anfragen	0	2 (1)	2	1 (1)	1
Beschlussanträge	1	0 (2)	1	1 (1)	0
Bevölkerungsanträge	0	0 (1)	0	0 (3)	0
Wahlen	0	12 (11)	12	12 (11)	0
Diverses / Petitionen	0	1 (0)	1	1 (0)	0
Total	72	121 (176)	193	157 (180)	36

() = Vorjahr

5.2 Im Amtsjahr 2021/2022 behandelte Geschäfte

5.2.1 Vorlagen mit Referendum

Berichte und Anträge	Ratssitzung	Beschluss
1. B+A der Geschäftsprüfungskommission vom 26. August 2021: Ombudsstelle der Stadt Luzern – Teilrevision des Reglements über die Ombudsstelle der Stadt Luzern vom 31. Januar 2013 (sRSL 0.3.1.1.3) – Wahl der Ombudsperson und der Stellvertretung für die Amtsdauer vom 1. Januar 2022 bis 31. Dezember 2025 – Erhöhung Pensum der Ombudsperson <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	23.09.2021	Beschlossen
2. 19/2021 vom 2. Juni 2021: Neues Luzerner Theater: Neubau / Architekturwettbewerb – Rahmenbedingungen – Verfahren, Programm und Kosten – Sonderkredit <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	23.09.2021	Mit einer Änderung beschlossen
3. 20/2021 vom 9. Juni 2021: Stadtklima-Initiative – Stadtklima-Initiative («Weniger Beton und Asphalt – mehr natürliche Flächen in Luzern») – Gegenvorschlag, Sonderkredit <i>Die Initiative wurde zurückgezogen.</i> <i>Die Referendumsfrist für den Beschluss betreffend die Massnahmen des Gegenvorschlags ist unbenützt abgelaufen.</i>	23.09.2021	Mit einer Protokollbemerkung, zwei Aufträgen und Änderungen beschlossen
4. 24/2021 vom 7. Juli 2021: Rad-/Gehweg Neustadt-/Zentralstrasse – Projektierungskredit – Vorinvestition für Rad-/Gehweg im Gleisfeld SBB <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	28.10.2021	Mit einer Protokollbemerkung beschlossen
5. 25/2021 vom 18. August 2021: Carparkplatz Rösslimatt Kriens – Ausführungskredit provisorischer Carparkplatz als temporärer Ersatz für den Carparkplatz Inseli <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	28.10.2021	Mit einer Protokollbemerkung beschlossen
6. 26/2021 vom 18. August 2021: Erneuerung Darlehen an die Regionale Eiszentrum Luzern AG – Sonderkredit <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i>	28.10.2021	Beschlossen

- | | | |
|---|-------------------|---|
| <p>7. 23/2021 vom 7. Juli 2021:
 Die neue Bahnhofstrasse
 Sonderkredite für die Bauausführungen:
 – Neugestaltung Bahnhofstrasse und Sanierung Kanalisation
 – Velostation an der Reuss
 – Aufwertung Seidenhofstrasse
 <i>Der Sonderkredit über 19,26 Mio. Franken für die Velostation an der Reuss wurde von den Stimmberechtigten am 13. Februar 2022 abgelehnt. Bei den Sonderkrediten für die Neugestaltung Bahnhofstrasse und Sanierung Kanalisation bzw. für die Aufwertung Seidenhofstrasse ist die Referendumsfrist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>11.11.2021</p> | <p>Mit einer Protokollbemerkung beschlossen</p> |
| <p>8. 29/2021 vom 30. August 2021:
 Digitalstrategie und Smart City Luzern
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>11.11.2021</p> | <p>Mit zwei Änderungen und elf Protokollbemerkungen beschlossen</p> |
| <p>9. 30/2021 vom 25. August 2021:
 Neubau Quartierpark Fluhmühle
 – Sonderkredit für die Ausführung
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>11.11.2021</p> | <p>Mit einer Änderung und vier Protokollbemerkungen beschlossen</p> |
| <p>10. 28/2021 vom 1. September 2021:
 Aufgaben- und Finanzplan AFP 2022–2025 mit Budget 2022
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>25.11.2021</p> | <p>Mit einer Änderung beschlossen</p> |
| <p>11. 31/2021 vom 8. September 2021:
 Gesamtprojekt Bergstrasse
 – Sonderkredit für die Bauausführung:
 Strassensanierung, punktuelle Begrünung und Entsiegelung in Abstimmung mit Werkleitungssanierungen und Umsetzung BehiG
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>25.11.2021</p> | <p>Mit drei Protokollbemerkungen beschlossen</p> |
| <p>12. 34/2021 vom 22. September 2021:
 Umsetzung gesetzlicher Vorgaben und Standards bei den Sozialen Diensten
 – Umwandlung von befristeten in unbefristete Stellen und Pensenaufstockung
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>25.11.2021</p> | <p>Beschlossen</p> |
| <p>13. 32/2021 vom 15. September 2021:
 Beitritt zum Verband Luzerner Gemeinden (VLG)
 – Einbettung in die kommunalen Aussenbeziehungen
 – Interessenwahrung im Kanton Luzern
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>16.12.2021</p> | <p>Mit einer Änderung, einem Auftrag und sechs Protokollbemerkungen beschlossen</p> |

- | | | | |
|-----|--|------------|--|
| 14. | 35/2021 vom 29. September 2021:
Gesamtprojekt Underlache
– Projektierungskredit für Oberflächengestaltung und Entwässerung
<i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 16.12.2021 | Beschlossen |
| 15. | 37/2021 vom 20. Oktober 2021:
Zusatz- und Nachtragskredit zum Budget 2021 aufgrund der Corona-Pandemie (Kompensation von Billettsteuerausfällen)
<i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 16.12.2021 | Beschlossen |
| 16. | 39/2021 vom 20. Oktober 2021:
Initiative «Luzerner Velonetz jetzt!»
– Initiative «Luzerner Velonetz jetzt!»
– Gegenvorschlag mit Sonderkredit
<i>Die Initiative wurde zurückgezogen.
Der Gegenvorschlag wurde von den Stimmberechtigten am 15. Mai 2022 angenommen.</i> | 16.12.2021 | Mit drei Änderungen beschlossen |
| 17. | 42/2021 vom 1. Dezember 2021:
Teilnahme an Abstimmungen des Grossen Stadtrates von zu Hause aus
– Für die Dauer der COVID-19-Pandemie befristete Änderung des Geschäftsreglements des Grossen Stadtrates
– Verlängerung
<i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 16.12.2021 | Beschlossen |
| 18. | 41/2021 vom 1. Dezember 2021:
Vision Tourismus Luzern 2030
– Sonderkredit
– Abschreibung Motion 159
<i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 27.01.2022 | Mit einer Änderung und acht Protokollbemerkungen beschlossen |
| 19. | 22/2021 vom 30. Juni 2021:
Klima- und Energiestrategie Stadt Luzern
<i>Ein Antrag für einen Gegenvorschlag erreichte im Rat das notwendige Quorum. Das konstruktive Referendum wurde ergriffen.
Volksabstimmung am 25. September 2022.</i> | 17.02.2022 | Mit 21 Protokollbemerkungen und 10 Änderungen beschlossen |
| 20. | 40/2021 vom 1. Dezember 2021:
Initiative «Reuss-Oase: Ein Freiraum für alle!»
<i>Die Initiative wurde von den Stimmberechtigten am 15. Mai 2022 angenommen.</i> | 17.02.2022 | Mit zwei Protokollbemerkungen beschlossen |
| 21. | 43/2021 vom 1. Dezember 2021:
Aufhebung Strassenreglement Littau
<i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 17.02.2022 | Beschlossen |

- | | | |
|--|-------------------|--|
| <p>22. 2/2022 vom 5. Januar 2022:
 Einführung Kreditorenworkflow und Auslagen-App
 – Sonderkredit
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>17.03.2022</p> | <p>Mit zwei
 Protokollbemerkungen
 beschlossen</p> |
| <p>23. 44/2021 vom 15. Dezember 2021:
 Neubau Regenrückhaltebecken Gebiet Steghof
 – Sonderkredit für die Ausführung
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>07.04.2022</p> | <p>Mit vier
 Protokollbemerkungen
 und einer Änderung
 beschlossen</p> |
| <p>24. 1/2022 vom 5. Januar 2022:
 Umgestaltung Spitalstrasse Ost
 – Ausführungskredit für die 2. Etappe zur
 Umgestaltung der Spitalstrasse
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>07.04.2022</p> | <p>Mit zwei
 Protokollbemerkungen
 beschlossen</p> |
| <p>25. 3/2022 vom 26. Januar 2022:
 Umgestaltung Lindenstrasse
 – Sonderkredit für die Bauausführung
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>07.04.2022</p> | <p>Mit einer
 Protokollbemerkung
 beschlossen</p> |
| <p>26. 4/2022 vom 26. Januar 2022:
 Kultur und Sport
 Verlängerung der Subventionsvereinbarungen 2019–
 2022 um ein Jahr
 – Verein Südpol
 – Information über Vereinbarungen in der
 Zuständigkeit des Stadtrates und der
 Bildungsdirektion
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>07.04.2022</p> | <p>Beschlossen</p> |
| <p>27. 5/2022 vom 2. Februar 2022:
 Neubau Regenüberlaufbecken Car-Spitteler-Quai
 – Sonderkredit für die Projektierung
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>12.05.2022</p> | <p>Mit einer
 Protokollbemerkung
 beschlossen</p> |
| <p>28. 6/2022 vom 16. März 2022:
 Änderung der Bau- und Zonenordnung Littau und
 Bebauungsplan B 142 Littau West
 – Mit Einsprachebehandlung
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>09.06.2022</p> | <p>Mit einer
 Protokollbemerkung
 beschlossen</p> |
| <p>29. 8/2022 vom 30. März 2022:
 Internationale Beziehungen der Stadt Luzern 2022–
 2025
 – Städtepartnerschaften und Projektkooperationen
 – Reglement
 <i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i></p> | <p>09.06.2022</p> | <p>Beschlossen</p> |

- | | | | |
|-----|--|------------|--|
| 30. | 9/2022 vom 30. März 2022:
Weiterführung der Unterstützungsbeiträge an die städtischen Jugendorganisationen
– Erlass des Reglements über Unterstützungsbeiträge an die städtischen Jugendorganisationen
– Sonderkredit
<i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 09.06.2022 | Beschlossen |
| 31. | 10/2022 vom 30. März 2022:
Schulanlage Littau Dorf: Gesamtanierung und Erweiterung
– Sonderkredit für die Ausführung
– Sonderkredit für zusätzliche Stellenprozente bei der Dienstabteilung Immobilien, Bereich Management Betrieb
<i>Volksabstimmung am 25. September 2022</i> | 09.06.2022 | Mit einer Änderung und drei Protokollbemerkungen beschlossen |
| 32. | 11/2022 vom 6. April 2022:
Postulat 92: Vorfrankierte Abstimmungs- und Wahlcouverts
– Bericht über die Umsetzung
– Teilrevision des Reglements über den gemeinsamen Wahlversand und die temporäre Plakatierung vor Wahlen und Abstimmungen (Plakatierungs- und Wahlversandsreglement) vom 21. März 2019
– Antrag auf Abschreibung
<i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 30.06.2022 | Beschlossen |
| 33. | 13/2022 vom 4. Mai 2022:
Finanzierung Velodienste und Veloverleihsystem für Luzern 2023–2027
<i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 30.06.2022 | Mit zwei Protokollbemerkungen beschlossen |
| 34. | 15/2022 vom 4. Mai 2022:
Durchgangsbahnhof Luzern (DBL) – Phase 2. Städtische Aufgaben
<i>Die Referendumsfrist ist unbenützt abgelaufen.</i> | 30.06.2022 | Mit vier Protokollbemerkungen beschlossen |

5.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates

Berichte und Anträge	Ratssitzung	Beschluss
1. 18/2021 vom 2. Juni 2021: Entwicklungskonzept für das linke Seeufer und das Gebiet Tribschen II – Umsetzungsprojekte	23.09.2021	Mit vier Protokollbemerkungen beschlossen
2. 21/2021 vom 23. Juni 2021: Projekt «Alterswohnen integriert» – Bericht zum Projektstart – Nachtragskredit	23.09.2021	Mit einem Auftrag und elf Protokollbemerkungen beschlossen

3.	27/2021 vom 25. August 2021: Legislaturprogramm 2022–2025 – basierend auf der Gemeindestrategie 2019–2028	25.11.2021	Mit sechs Änderungen beschlossen
4.	33/2021 vom 15. September 2021: Übergeordnete normative und politische Vorgaben für wichtige Beteiligungen – Anpassungen gültig ab 1. Januar 2022 – Berichterstattung Geschäftsjahr 2020	25.11.2021	Mit einer Protokollbemerkung beschlossen
5.	36/2021 vom 29. September 2021: Abrechnung von Sonderkrediten	16.12.2021	Beschlossen
6.	38/2021 vom 20. Oktober 2021: Abschreibung von Motionen und Postulaten	16.12.2021	Mit zwei Änderungen beschlossen
7.	7/2022 vom 6. April 2022: Geschäftsbericht und Jahresrechnung 2021	30.06.2022	Genehmigt
8.	12/2022 vom 6. April 2022: City-Management – Planungsbericht – Abschreibung Postulat 217	30.06.2022	Mit zwei Protokollbemerkungen ohne Stellungnahme zur Kenntnis genommen
9.	14/2022 vom 4. Mai 2022: Nachtragskredit zum Budget 2022 Soziale Dienste und Kinder Jugend Familie – Umwandlung von befristeten in unbefristete Stellen sowie Pensenaufstockung zur Umsetzung gesetzlicher Vorgaben bei den Sozialen Diensten – Weiterentwicklung des Systems der Betreuungsgutscheine bei der Dienstabteilung Kinder Jugend Familie	30.06.2022	Beschlossen
10.	16/2022 vom 11. Mai 2022: Abschreibung von Motionen und Postulaten	30.06.2022	Mit einer Änderung beschlossen

5.2.3 Berichte

	Berichte	Ratssitzung	Beschluss
1.	Geschäftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern über das Amtsjahr 2020/2021	28.10.2021	Genehmigt
2.	Tätigkeitsbericht 2021 der Ombudsstelle der Stadt Luzern	09.06.2022	Genehmigt

5.2.4 Motionen

		Ratssitzung	Beschluss
1.	4, Jona Studhalter, Irina Studhalter und Martin Abele namens der G/JG-Fraktion vom 4. September 2020: Eröffnung der Legislatur durch jüngstes Ratsmitglied	23.09.2021	Überwiesen
2.	14, Nico van der Heiden und Regula Müller namens der SP-Fraktion, Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion sowie Judith Wyrsh und Jules Gut namens der GLP-Fraktion vom 22. September 2020: Zeitgerechte Kinderbetreuung sicherstellen	23.09.2021	Als Postulat überwiesen
3.	52, Mike Hauser namens der FDP-Fraktion, Michael Zeier- Rast namens der Mitte-Fraktion, Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion, Adrian Albisser namens der SP-Fraktion und Judith Wyrsh namens der GLP-Fraktion vom 5. Januar 2021: Billettsteuer	23.09.2021	Überwiesen
4.	66, Christov Rolla, Michael Zeier-Rast, Adrian Albisser, Tamara Celato, Mike Hauser, Marc Lustenberger, Jona Studhalter, Judith Wyrsh und Lisa Zanolli namens der Bildungskommission vom 18. Februar 2021: Erarbeitung der Kulturstrategie breit abstützen	23.09.2021	Überwiesen
5.	13, Patrick Zibung und Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion vom 18. September 2020: Sicherung des Parkplatzangebots beim Bahnhof Luzern	28.10.2021	Als Postulat überwiesen
6.	20, Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 1. Oktober 2020: Stadtpark beim Bahnhof Luzern	28.10.2021	Als Postulat überwiesen
7.	61, Marco Müller und Mirjam Landwehr namens der G/JG-Fraktion vom 5. Februar 2021: Jetzt die Weichen stellen: Planungsbericht Areal Kleinmatt/Biregg	28.10.2021	Abgelehnt
8.	103, Simon Roth, Lena Hafen und Gianluca Pardini namens der SP-Fraktion sowie Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion vom 14. Mai 2021: Überprüfung der Rechtsformen der Aktiengesellschaften im städtischen Alleinbesitz	28.10.2021	Überwiesen

- | | | | |
|-----|--|------------|-------------------------|
| 9. | 56, Marc Lustenberger und Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion
vom 25. Januar 2021:
Freie Büroflächen zum Nutzen der Stadt Luzern entwickeln | 25.11.2021 | Als Postulat überwiesen |
| 10. | 68, Jules Gut namens der GLP-Fraktion
vom 22. Februar 2021:
Ausrichtung der städtischen Schuldenbremse am Konjunkturzyklus anstelle des Bruttoertrages einer Steuereinheit | 25.11.2021 | Teilweise überwiesen |
| 11. | 35, Cyrill Studer Korevaar und Maria Pilotto namens der SP-Fraktion, Marco Müller und Irina Studhalter namens der G/JG-Fraktion sowie Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion
vom 23. November 2020:
Ein Schritt zur Schule der Vielfalt | 16.12.2021 | Überwiesen |
| 12. | 104, Nico van der Heiden und Mario Stübi namens der SP-Fraktion
vom 18. Mai 2021:
Aufwertung Littauerboden | 16.12.2021 | Überwiesen |
| 13. | 105, Christian Hochstrasser und Martin Abele namens der G/JG-Fraktion
vom 18. Mai 2021:
Alternativprojekt Cheerstrasse – Bahnhof Littau | 16.12.2021 | Überwiesen |
| 14. | 113, Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion, Martin Abele namens der G/JG-Fraktion, Nico van der Heiden namens der SP-Fraktion, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion und Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion
vom 14. Juni 2021:
Plan B für die Cheerstrasse | 16.12.2021 | Überwiesen |
| 15. | 141, Mike Hauser und Andreas Moser namens der FDP-Fraktion, Andreas Felder und Mirjam Fries namens der Mitte-Fraktion, Thomas Gfeller und Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion sowie Jules Gut namens der GLP-Fraktion
vom 9. November 2021:
Koordinierter Umgang mit den anstehenden Infrastruktur-Grossprojekten | 16.12.2021 | Abgelehnt |
| 16. | 148, Mario Stübi, Benjamin Gross und Nico van der Heiden namens der SP-Fraktion sowie Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion
vom 29. November 2021:
Klima- und Mieterschutz gemeinsam: Genfer Lösung für Luzern | 17.02.2022 | Als Postulat überwiesen |

- | | | | |
|-----|---|------------|---|
| 17. | 434, Claudio Soldati namens der SP/JUSO-Fraktion vom 20. Juli 2020:
Für eine soziale und gerechte Klimawende | 17.02.2022 | Teilweise überwiesen und gleichzeitig abgeschrieben |
| 18. | 77, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion vom 30. März 2021:
Nachhaltige Weiterentwicklung Mobilitätsreglement | 17.03.2022 | Als Postulat überwiesen |
| 19. | 83, Claudio Soldati und Lena Hafen namens der SP-Fraktion vom 12. April 2021:
Transparente Politikfinanzierung in der Stadt Luzern | 07.04.2022 | Überwiesen |
| 20. | 86, Marco Baumann und Sandra Felder-Estermann namens der FDP-Fraktion,ANGES Keller-Bucher und Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion sowie Patrick Zibung namens der SVP-Fraktion vom 13. April 2021:
Parkplatzlösung für Stadtluzerner Vereine schaffen | 12.05.2022 | Abgelehnt |
| 21. | 121, Yannick Gauch, Raphaela Meyenberg und Tamara Celato namens der SP-Fraktion vom 12. August 2021:
Für mehr Demokratie: Mitwirkungsmöglichkeiten für Jugendliche erweitern! | 30.06.2022 | Teilweise überwiesen |

5.2.5 Postulate

		Ratssitzung	Beschluss
1.	63, Roger Sonderegger und Michael Zeier-Rast namens der Mitte-Fraktion vom 9. Februar 2021: Begrünung von Parkplätzen	23.09.2021	Überwiesen
2.	122, Irina Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 17. August 2021: Humanitäre Krise in Afghanistan: Schutz für vulnerable Personen	23.09.2021	Überwiesen
3.	60, Roger Sonderegger und Peter Gmür namens der Mitte-Fraktion vom 4. Februar 2021: Biozide in der Gebäudehülle vermeiden	28.10.2021	Teilweise überwiesen
4.	70, Nico van der Heiden und Regula Müller namens der SP-Fraktion, Jules Gut namens der GLP-Fraktion sowie Heidi Rast namens der G/JG-Fraktion vom 8. März 2021: Kreativ- und Sportwochen der Stadt Luzern auf die heutigen Bedürfnisse der Familien ausrichten	28.10.2021	Überwiesen

- | | | | |
|-----|---|------------|---|
| 5. | 73, Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion
vom 19. März 2021:
Die Uhr auf dem Bahnhofplatz muss ersetzt werden | 28.10.2021 | Überwiesen und
gleichzeitig
abgeschrieben |
| 6. | 74, Marco Baumann, Sonja Döbeli Stirnemann und
Damian Hunkeler namens der FDP-Fraktion
vom 25. März 2021:
Bewusstsein für eine verantwortungsvolle Public
Corporate Governance schärfen | 28.10.2021 | Überwiesen |
| 7. | 80, Maria Pilotto und Regula Müller namens
der SP-Fraktion
vom 6. April 2021:
Bessere Arbeitsbedingungen und Entlohnung für
die Luzerner Pflegefachkräfte | 28.10.2021 | Überwiesen |
| 8. | 84, Claudio Soldati und Tamara Celato namens
der SP-Fraktion
vom 12. April 2021:
Reduktion der Fallbelastung in der Sozialhilfe | 28.10.2021 | Überwiesen |
| 9. | 85, Claudio Soldati und Tamara Celato namens
der SP-Fraktion
vom 12. April 2021:
Reduktion der Fallbelastung im Kindes- und
Erwachsenenschutz | 28.10.2021 | Überwiesen |
| 10. | 107, Benjamin Gross namens der SP-Fraktion
vom 21. Mai 2021:
E-Bike-Ladestationen | 28.10.2021 | Überwiesen |
| 11. | 89, Daniel Lütolf namens der GLP-Fraktion
vom 26. April 2021:
Opt-In-Verfahren bei Werbesendungen in der Stadt
Luzern | 11.11.2021 | Abgelehnt |
| 12. | 92, Yannick Gauch namens der SP-Fraktion sowie Martin
Abele und Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion
vom 29. April 2021:
Vorfrankierte Abstimmungs- und Wahlcouverts | 11.11.2021 | Überwiesen |
| 13. | 94, Marc Lustenberger, Fabian Reinhard und Marco
Baumann namens der FDP-Fraktion
vom 4. Mai 2021:
Ausbau des 5G-Netzes beschleunigen | 11.11.2021 | Teilweise überwiesen |
| 14. | 96, Fabian Reinhard und Marco Baumann namens der
FDP-Fraktion
vom 7. Mai 2021:
«Mediterrane Nächte» für die Stadt Luzern | 11.11.2021 | Überwiesen |
| 15. | 100, Marco Baumann, Irina Studhalter, Jona Studhalter,
Yannick Gauch, Gianluca Pardini und Patrick Zibung
vom 10. Mai 2021: | 11.11.2021 | Überwiesen |

Politische Bildung an der Volksschule stärken

- | | | | |
|-----|--|------------|------------|
| 16. | 123, Silvio Bonzanigo
vom 1. September 2021:
Öffentliche Auflagen und Einsprachemöglichkeiten dürfen keine Farce sein | 11.11.2021 | Abgelehnt |
| 17. | 114, Gianluca Pardini und Adrian Albisser namens der SP-Fraktion, Jules Gut namens der GLP-Fraktion und Irina Studhalter
vom 24. Juni 2021:
Öffentliche Grillstellen in der Stadt Luzern: Jetzt wird umgesetzt | 25.11.2021 | Überwiesen |
| 18. | 128, Christa Wenger, Christian Hochstrasser, Barbara Irniger und Christov Rolla
vom 13. September 2021:
Das Grundstück Buobenmatt in den Planungs-perimeter für das neue Theater einbeziehen | 25.11.2021 | Abgelehnt |
| 19. | 109, Regula Müller namens der SP-Fraktion
vom 26. Mai 2021:
Unisex-Toiletten und -Garderoben in städtischen Schulhäusern | 16.12.2021 | Überwiesen |
| 20. | 115, Simon Roth und Mario Stübi namens der SP-Fraktion
vom 8. Juli 2021:
ewl-Areal an der Industriestrasse als Sachdividende ausschütten | 16.12.2021 | Überwiesen |
| 21. | 130, Silvio Bonzanigo sowie Thomas Gfeller und Jörg Krähenbühl namens der SVP-Fraktion
vom 17. September 2021:
Keine Benachteiligung im Energiebereich von Liegen-schaften im Nahbereich von Strassen- und Bahn-tunnels | 16.12.2021 | Abgelehnt |
| 22. | 144, Mario Stübi und Jona Studhalter
vom 15. November 2021:
Vernichtung von Volksvermögen verhindern: Keine Verkäufe von Liegenschaften der ewl an Private | 16.12.2021 | Abgelehnt |
| 23. | 116, Marco Müller namens der G/JG-Fraktion
vom 9. Juli 2021:
Rainbow-Veloweg für Luzern | 27.01.2022 | Abgelehnt |
| 24. | 117, Maria Pilotto namens der SP-Fraktion
vom 9. Juli 2021:
Schwangerschaftsurlaub für werdende Mütter | 27.01.2022 | Überwiesen |

- | | | |
|--|-------------------|-------------------|
| <p>25. 119, Regula Müller und Benjamin Gross namens der SP-Fraktion
vom 5. August 2021:
Kostenlose Hygieneartikel an öffentlichen Schulen der Stadt Luzern</p> | <p>27.01.2022</p> | <p>Überwiesen</p> |
| <p>26. 135, Barbara Irrniger, Martin Abele und Christa Wenger namens der G/JG-Fraktion
vom 4. Oktober 2021:
Gültigkeit IV-Begleiterkarte für Sportanlagen der Hallenbad Luzern AG</p> | <p>27.01.2022</p> | <p>Überwiesen</p> |
| <p>27. 154, Regula Müller namens der SP-Fraktion sowie Andreas Felder und Mirjam Fries namens der Mitte-Fraktion
vom 28. Dezember 2021:
Erweiterte Aussenflächen für die Gastrobetriebe weiterhin zum halben Preis vermieten</p> | <p>27.01.2022</p> | <p>Überwiesen</p> |
| <p>28. 118, Maria Pilotto namens der SP-Fraktion
vom 28. Juli 2021:
Für ein Luzern ohne Gewalt – gemeinsam gegen Sexismus, Homo- und Transfeindlichkeit</p> | <p>17.03.2022</p> | <p>Überwiesen</p> |
| <p>29. 124, Marc Lustenberger, Fabian Reinhard und Marco Baumann namens der FDP-Fraktion
vom 1. September 2021:
Mit Konfliktmanagement die Stolperrisiken der Grossprojekte Durchgangsbahnhof und Bypass minimieren</p> | <p>17.03.2022</p> | <p>Abgelehnt</p> |
| <p>30. 131, Nico van der Heiden und Tamara Celato namens der SP-Fraktion
vom 23. September 2021:
Problematik des Einbringens von Eigenkapital bei Wohnbaugenossenschaften angehen</p> | <p>17.03.2022</p> | <p>Überwiesen</p> |
| <p>31. 132, Jona Studhalter und Martin Abele namens der G/JG-Fraktion, Nico van der Heiden namens der SP-Fraktion sowie Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion
vom 28. September 2021:
Freie Fahrt für Freigleisvelos – «Neubadkreuzung» umgestalten</p> | <p>17.03.2022</p> | <p>Überwiesen</p> |
| <p>32. 137, Nico van der Heiden, Raphaela Meyenberg und Yannick Gauch namens der SP-Fraktion
vom 19. Oktober 2021:
Potenzial von Superblocks für Luzern prüfen</p> | <p>17.03.2022</p> | <p>Überwiesen</p> |

- | | | | |
|-----|---|------------|--|
| 33. | 166, Selina Frey und Heidi Rast namens der G/JG-Fraktion vom 2. März 2022:
Krieg in der Ukraine: Die Stadt Luzern setzt ein Zeichen der Solidarität | 17.03.2022 | Überwiesen |
| 34. | 134, Tamara Celato namens der SP-Fraktion vom 1. Oktober 2021:
Die Nach ist schön – auch in Luzern | 07.04.2022 | Überwiesen |
| 35. | 139, Daniel Lütolf, Christina Lütolf-Aecherli, Stefan Sägesser und Jules Gut namens der GLP-Fraktion vom 25. Oktober 2021:
Prüfung Einführung des Konzepts «Stärke statt Macht» an der Volksschule der Stadt Luzern | 07.04.2022 | Überwiesen und gleichzeitig
abgeschrieben |
| 36. | 170, Mario Stübi und Benjamin Gross namens der SP-Fraktion vom 24. März 2022:
Keine unterirdische Unterbringung gilt nach wie vor | 07.04.2022 | Überwiesen |
| 37. | 142, Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 12. November 2021:
Gleiche Chancen für alle dank anonymen Bewerbungen | 09.06.2022 | Überwiesen |
| 38. | 143, Marco Müller namens der G/JG-Fraktion vom 12. November 2021:
Intermediäre Betreuung und Entlastung für Angehörige: Angebote besser bekannt machen und finanziell stärker unterstützen | 09.06.2022 | Überwiesen |
| 39. | 153, Benjamin Gross, Lena Hafen und Claudio Soldati namens der SP-Fraktion vom 21. Dezember 2021:
Fussball-EM 2025 – Eine Chance für weibliche Vorbilder | 09.06.2022 | Überwiesen |
| 40. | 152, Christa Wenger und Jona Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 17. Dezember 2021:
Landreserven und Entwicklungsmöglichkeiten erhalten und erweitern: In Stadt und Agglomeration keine Verkäufe von Liegenschaften der ewl | 30.06.2022 | Überwiesen |
| 41. | 156, Barbara Irniger und Martin Abele namens der G/JG-Fraktion, Nico van der Heiden und Raphaela Meyenberg namens der SP-Fraktion sowie Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion vom 10. Januar 2022:
Wo geht's hier weiter? Velo- und fussgängerfreundliche Baustellensignalisation | 30.06.2022 | Überwiesen |

- | | | | |
|-----|--|------------|------------|
| 42. | 157, Marco Müller namens der G/JG-Fraktion, Daniel Lütolf namens der GLP-Fraktion und Maria Pilotto namens der SP-Fraktion
vom 10. Januar 2022:
Soziale Aspekte beim Planen und Bauen konsequent mitberücksichtigen | 30.06.2022 | Überwiesen |
| 43. | 163, Mario Stübi namens der SP-Fraktion
vom 7. Februar 2022:
Froburgstrasse und Inseliquai als Freiraum für alle | 30.06.2022 | Überwiesen |

5.2.6 Interpellationen

		Ratssitzung	Beschluss
1.	58, Lena Hafen und Simon Roth namens der SP-Fraktion vom 1. Februar 2021: Grundstückgeschäfte EWL	23.09.2021	Beantwortet
2.	69, Regula Müller und Tamara Celato namens der SP-Fraktion vom 1. März 2021: Wie kann die gendersensible Berufsorientierung gestützt werden?	23.09.2021	Beantwortet
3.	111, Silvio Bonzanigo vom 1. Juni 2021: Erweiterung Cheerstrasse, Knoten Bodenhof: Hat die Stadt Luzern den Kontakt mit dem Kanton rechtzeitig gewahrt?	23.09.2021	Zurückgezogen
4.	127, Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion, Silvio Bonzanigo sowie Michael Zeier-Rast namens der Mitte-Fraktion vom 13. September 2021: Nach der abgesagten Mäas 2021	23.09.2021	Beantwortet
5.	55, Martin Abele namens der G/JG-Fraktion vom 25. Januar 2021: Velofahrende Kinder auf Trottoir: Sensibilisierung	28.10.2021	Beantwortet
6.	65, Sandra Felder-Estermann, Mike Hauser und Marc Lustenberger namens der FDP-Fraktion vom 15. Februar 2021: Wie erfolgreich sind Pop-up-Parks in der Stadt Luzern?	28.10.2021	Beantwortet
7.	76, Mirjam Fries und Andreas Felder namens der Mitte-Fraktion vom 29. März 2021: Hat die Stadt Luzern genügend Handlungsspielraum bei dringlichen Geschäften?	28.10.2021	Beantwortet

- | | | | |
|-----|--|------------|-------------|
| 8. | 79, Martin Abele, Mirjam Landwehr und Lukas Bäurle
namens der G/JG-Fraktion
vom 1. April 2021:
Negative Emissionen in Zentrumsanlagen | 28.10.2021 | Beantwortet |
| 9. | 82, Lukas Bäurle und Michael Zeier-Rast
vom 7. April 2021:
Hauskatzen | 28.10.2021 | Beantwortet |
| 10. | 95, Maria Pilotto namens der SP-Fraktion
vom 4. Mai 2021:
Unterstützung für pflegende Angehörige – in der Corona-Krise und darüber hinaus | 28.10.2021 | Beantwortet |
| 11. | 97, Jörg Krähenbühl und Thomas Gfeller namens
der SVP-Fraktion
vom 10. Mai 2021:
Drogenkonsum im Gebiet Utenberg | 28.10.2021 | Beantwortet |
| 12. | 98, Patrick Zibung und Thomas Gfeller namens
der SVP-Fraktion
vom 10. Mai 2021:
Weiteres Vorgehen und die Kosten betreffend Eichwäldlibesetzer | 28.10.2021 | Beantwortet |
| 13. | 99, Patrick Zibung und Thomas Gfeller namens
der SVP-Fraktion
vom 10. Mai 2021:
Die grüne Oase beim Löwenplatz | 28.10.2021 | Beantwortet |
| 14. | 93, Michael Zeier-Rast und Mirjam Fries namens
der Mitte-Fraktion
vom 30. April 2021:
Erfahrungen aus dem Fernunterricht | 11.11.2021 | Beantwortet |
| 15. | 125, Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion,
Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion und Roger
Sonderegger namens der Mitte-Fraktion
vom 6. September 2021:
Ist die städtebauliche Planung im Gebiet Rönnimoos und Grenzhof noch richtig? | 11.11.2021 | Beantwortet |
| 16. | 129, Benjamin Gross namens der SP-Fraktion
vom 13. September 2021:
Grünanlage und Erholungsraum beim Grenzhof | 11.11.2021 | Beantwortet |
| 17. | 120, Claudio Soldati und Benjamin Gross namens
der SP-Fraktion
vom 11. August 2021:
Kundgebungen am 31. Juli 2021 | 25.11.2021 | Beantwortet |

- | | | | |
|-----|--|------------|-------------|
| 18. | 136, Mirjam Fries namens der Mitte-Fraktion
vom 11. Oktober 2021:
Wie viele neue Stellen werden geschaffen? | 25.11.2021 | Beantwortet |
| 19. | 108, Marco Müller und Mirjam Landwehr namens der
G/JG-Fraktion
vom 25. Mai 2021:
Ist der Ansatz «Design to Cost» sichergestellt bei der
Sanierung und Erneuerung der städtischen
Alterssiedlungen? | 16.12.2021 | Beantwortet |
| 20. | 110, Mirjam Fries und Michael Zeier-Rast namens der
Mitte-Fraktion
vom 31. Mai 2021:
Homeoffice – welche Strategie verfolgt die Stadt
Luzern nach Corona? | 16.12.2021 | Beantwortet |
| 21. | 112, Claudio Soldati und Raphaela Meyenberg namens
der SP-Fraktion
vom 9. Juni 2021:
Abbau im Service Public – neues
Briefkastenleerungsregime | 16.12.2021 | Beantwortet |
| 22. | 138, Jona Studhalter und Christa Wenger namens der
G/JG-Fraktion
vom 21. Oktober 2021:
Lärm, Umwelt- und Luftverschmutzung, Unfallgefahr –
Flugschau benötigt Stadtbevölkerung | 27.01.2022 | Beantwortet |
| 23. | 159, Fabian Reinhard und Marco Baumann namens der
FDP-Fraktion
vom 20. Januar 2022:
Wortbruch des Stadtrates beim Inseli | 17.02.2022 | Beantwortet |
| 24. | 160, Mirjam Fries und Andreas Felder namens der
Mitte-Fraktion
vom 27. Januar 2022:
Service-Portal – wie weiter in der Stadt Luzern? | 17.02.2022 | Beantwortet |
| 25. | 133, Tamara Celato namens der SP-Fraktion
vom 1. Oktober 2021:
Quartierbadeplatz Schönbühlstrand | 17.03.2022 | Beantwortet |
| 26. | 147, Selina Frey namens der G/JG-Fraktion
vom 26. November 2021:
MeToo in der Stadt Luzern – sexuelle und sexistische
Gewalt in der Öffentlichkeit | 17.03.2022 | Beantwortet |
| 27. | 149, Maria Pilotto namens der SP-Fraktion
vom 1. Dezember 2021:
Nothilfe Asyl – Zukunft des untersten finanziellen
Netzes für abgewiesene Asylsuchende? | 17.03.2022 | Beantwortet |

28.	151, Michael Zeier-Rast und Mirjam Fries namens der Mitte-Fraktion vom 15. Dezember 2021: Zu den neusten Poststellenschliessungen	17.03.2022	Beantwortet
29.	165, Jona Studhalter vom 1. März 2022: Finanziert ewl das russische Regime?	17.03.2022	Beantwortet
30.	146, Adrian Albisser und Tamara Celato namens der SP-Fraktion vom 25. November 2021: Arbeitsbelastung der Schulleitungen	12.05.2022	Beantwortet
31.	158, Mirjam Fries und Michael Zeier-Rast namens der Mitte-Fraktion vom 18. Januar 2022: Zusammenarbeit Stadtrat und Regierungsrat	09.06.2022	Beantwortet
32.	167, Mirjam Fries und Andreas Felder namens der Mitte-Fraktion vom 7. März 2022: Die Bevölkerung am guten Ergebnis der Stadt Luzern teilhaben lassen	30.06.2022	Beantwortet

5.2.7 Schriftliche Anfragen

			Status
1.	140, Simon Roth vom 5. November 2021: Parkgebühren	17.03.2022	Beantwortet

5.2.8 Beschlussanträge

	Ratssitzung	Beschluss
1. 88, Jona Studhalter und Irina Studhalter namens der G/JG-Fraktion vom 23. April 2021: Jugendparlament antragsfähig machen	28.10.2021	Abgelehnt (Auftrag an GL erteilt)

5.2.9 Bevölkerungsanträge

	Ratssitzung	Beschluss
Keine		

5.2.10 Wahlen

	Ratssitzung
1. Wahl der Präsidentin des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2021/2022	02.09.2021
2. Wahl des Vizepräsidenten des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2021/2022	02.09.2021
3. Wahl der Stimmzähler des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2021/2022	02.09.2021
4. Wahl der Stimmzähler-Stellvertreter des Grossen Stadtrates für das Amtsjahr 2021/2022	02.09.2021
5. Wahl von Damian Hunkeler als Mitglied in die Geschäftsprüfungskommission	02.09.2021
6. Wahl von Jona Studhalter als Mitglied in die Baukommission	02.09.2021
7. Wahl von Barbara Irniger als Mitglied in die Bildungskommission	02.09.2021
8. Wahl von Christina Lütolf-Aecherli als Mitglied in die Bildungskommission	02.09.2021
9. Wahl von Peter Krummenacher als Mitglied in die Sozialkommission	02.09.2021
10. Wahl von Raphaela Meyenberg als Mitglied in die Baukommission	17.03.2022
11. Wahl von Silvana E. S. Leasi als Mitglied in die Sozialkommission	17.03.2022
12. Wahl von Selina Frey als Mitglied in die Sozialkommission	09.06.2022

5.2.11 Diverses/Petitionen

	Ratssitzung	Beschluss
1. Ungleichbehandlung der Luzerner Vereine Petition an den Stadtrat und den Grossen Stadtrat	17.02.2022	Beantwortet

6 Geschäfte, die auf das neue Amtsjahr 2022/2023 übertragen werden

6.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten

Berichte und Anträge		
1.	31/2018 vom 31. Oktober 2018: Aktionsplan Fussverkehr und Aktionsplan Veloverkehr	Zur Überarbeitung zurückgewiesen
2.	17/2022 vom 21. Juni 2022: Initiative «1 % gegen globale Armut»	Zum Traktandieren bereit
3.	18/2022 vom 29. Juni 2022: Initiative «Für den Erhalt des Servicegebäudes und der Lindenbäume am Bundesplatz»	Zum Traktandieren bereit
4.	19/2002 vom 29. Juni 2022: ÖV-Förderung durch Vergünstigungen für Kinder und Jugendliche der Stadt Luzern – Sonderkredit	Zum Traktandieren bereit
5.	20/2022 vom 6. Juli 2022: Zukünftiges Carregime	Zum Traktandieren bereit
6.	21/2022 vom 6. Juli 2022: Initiative «Wohnraum schützen – Airbnb regulieren»	Zum Traktandieren bereit
7.	B+A 22/2022 vom 24. August 2022: Gutscheine für selbstbestimmtes Wohnen. – Evaluation und Weiterführung	Zum Traktandieren bereit
8.	B+A 23/2022 vom 24. August 2022: Pensionskasse Stadt Luzern. Totalrevision Finanzierungsreglement. – Governance-Massnahmen – Abfederungsmassnahmen zur Senkung des Umwandlungssatzes	Zum Traktandieren bereit
9.	B+A 24/2022 vom 31. August 2022: Leistungsvereinbarung mit Subvention mit der Hallenbad Luzern AG 2023 bis 2027 – Sonderkredit für den überarbeiteten Leistungsauftrag 2023–2027	Zum Traktandieren bereit

6.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates

Berichte und Anträge	
Keine	

6.3 Berichte

Berichte und

Keine

6.4 Motionen

1. 126, Christian Hochstrasser und Martin Abele namens der G/JG-Fraktion und Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion
vom 8. September 2021:
Griffiger, fairer und verhältnismässiger Gegenvorschlag zur Ferienwohnungsverbots-Initiative
2. 145, Regula Müller und Lena Hafen namens der SP-Fraktion, Christina Lütolf-Aecherli namens der GLP-Fraktion sowie Christa Wenger namens der G/JG-Fraktion
vom 18. November 2021:
Gender Budgeting in der Stadt Luzern einführen
3. 168, Fabian Reinhard und Mike Hauser namens der FDP-Fraktion
vom 9. März 2022:
Kombinierte Parkierungsinfrastruktur
4. 180, Roger Sonderegger und Mirjam Fries namens der Mitte-Fraktion, Christa Wenger und Barbara Irniger namens der G/JG-Fraktion sowie Marco Baumann namens der FDP-Fraktion
vom 31. Mai 2022:
Littau Zentrum
5. 181, Fabian Reinhard und Marco Baumann namens der FDP-Fraktion
vom 15. Juni 2022:
Strategie Geoinformationszentrum und Open Government Data
6. 188, Christian Hochstrasser und Christov Rolla namens der G/JG-Fraktion, Michael Zeier-Rast namens der Mitte-Fraktion, Adrian Albisser und Tamara Celato namens der SP-Fraktion sowie Christina Lütolf-Aecherli und Daniel Lütolf namens der GLP-Fraktion
vom 8. Juli 2022:
Musikalische Bildung in der Musikstadt Luzern deutlich stärken

6.5 Postulate

1. 150, Marc Lustenberger und Marco Baumann namens der FDP-Fraktion
vom 14. Dezember 2021:
Ein Preisschild auf Vorstösse im Grossen Stadtrat
2. 155, Fabian Reinhard und Marco Baumann namens der FDP-Fraktion
vom 7. Januar 2022:
Freiwilligenarbeit fördern und nicht behindern!

3. 161, Gianluca Pardini und Lena Hafen namens der SP-Fraktion sowie Mirjam Fries und Andreas Felder namens der Mitte-Fraktion
vom 27. Januar 2022:
Bedarf bei Stellenschaffung transparenter ausweisen
4. 162, Lena Hafen und Simon Roth namens der SP-Fraktion
vom 2. Februar 2022:
Büroflächen – was benötigt die Stadt in Zukunft?
5. 169, Benjamin Gross, Raphaela Meyenberg und Tamara Celato namens der SP-Fraktion
vom 23. März 2022
Ferien(s)pass für alle
6. 171, Silvio Bonzanigo
vom 30. März 2022:
Quote der energetischen Sanierung von Privathäusern erhöhen – Swisscleantech-Modell übernehmen
7. 172, Irina Studhalter und Martin Abele namens der G/JG-Fraktion, Regula Müller namens der SP-Fraktion sowie Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion
vom 6. April 2022:
Universal-Toiletten in allen Einrichtungen der Stadt Luzern
8. 174, Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion
vom 7. April 2022:
Pumptracks für die Stadt Luzern
9. 175, Marta Lehmann und Adrian Albisser namens der SP-Fraktion
vom 19. April 2022:
Optimierung des ÖV im Stadtteil Reussbühl
10. 176, Mario Stübi und Lena Hafen namens der SP-Fraktion
vom 22. April 2022:
Energiearmut verhindern, hohe Nebenkosten abfedern
11. 178, Mario Stübi, Tamara Celato, Benjamin Gross, Lena Hafen, Marta Lehmann, Raphaela Meyenberg, Regula Müller, Simon Roth und Claudio Soldati namens der SP-Fraktion
vom 19. Mai 2022:
Weniger Verkehr, mehr Entsiegelung: Löwenplatz zeitgemäss umgestalten
12. 182, Gianluca Pardini und Simon Roth namens der SP-Fraktion
vom 20. Juni 2022:
Sanitäre Anlagen für öffentliche Badeplätze
13. 183, Jona Studhalter und Irina Studhalter
vom 20. Juni 2022:
Der Boden ist Lava – Haltebügel für Luzerner Velofahrende

14. 184, Jona Studhalter und Irina Studhalter
vom 20. Juni 2022:
Velolift Sagenmattstrasse – mit Schwung nach Littau
15. 187, Fabian Reinhard und Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion
vom 27. Juni 2022:
Fernwärme vorantreiben ohne neue Abhängigkeiten

6.6 Interpellationen

1. 164, Irina Studhalter und Christa Wenger namens der G/JG-Fraktion
vom 17. Februar 2022
Recht auf Offline: Arbeitnehmer*innen-Rechte während digitaler Transformation
2. 177, Mirjam Fries und Peter Gmür namens der Mitte-Fraktion
vom 13. Mai 2022:
Buvette auf dem Europaplatz
3. 179, Maria Pilotto und Regula Müller namens der SP-Fraktion
vom 25. Mai 2022:
Personalmangel in Kitas
4. 185, Mario Stübi namens der SP-Fraktion
vom 22. Juni 2022:
Auswirkungen der Anti-Stauinitiative auf die städtische Mobilitätspolitik
5. 186, Fabian Reinhard und Peter Krummenacher namens der FDP-Fraktion
vom 24. Juni 2022:
Konkurrenziert die Friedhofverwaltung mit der Stadtgärtnerei die grüne Branche in der Grabpflege?

6.7 Schriftliche Anfragen

1. 173, Roger Sonderegger namens der Mitte-Fraktion
vom 7. April 2022
Wie geht es der Mängel-App für die Stadt Luzern?

6.8 Beschlussanträge

Keine

6.9 Bevölkerungsanträge

Keine

6.10 Wahlen

Keine

6.11 Diverses/Petitionen

Keine